

深一度

浙江新闻名专栏

面对金融版图的变化和国企改革大势，资产证券化的浪潮风起云涌。而甬城金融机构正在积极投身其中，针对企业融资需求开展各种创新产品，争食这块日益增大的“蛋糕”——

资产证券化风生水起

本报记者 杨绪忠 实习生 熊 鹏

信贷资产证券化成主流

日前，宁波银行作为发起机构，在银行间市场发行全国首单动态池结构的消费信贷资产证券化产品37亿元，以有效盘活优质资产。该项目的基础资产为宁波银行发放的个人消费信用贷款，具有借款人信用水平较高、不良率低、收益率水平较高等特点。

资产证券化是企业或金融机构将缺乏流动性但能产生稳定的、可预期的现金流的资产进行组合，并以此为基础资产产生的现金流为支持，在资本市场上发行证券的一种融资方式。记者了解到，在资产证券化的发源地美国，证券化资产遍及租金、版权、专利费、信用卡贷款、汽车贷款、公路收费等领域。截至去年末，国内资产证券化有八成以上为信贷资产证券化。

早在两年前，国务院启动新一轮信贷资产证券化试点，宁波银行获得试点资格，并于2014年5月发行“甬银一期”信托资产支持证券，发行总额45.79亿元，市场化发行效果较理想。业内人士认为，“甬银一期”的基础资产以优质中小微企业贷款为主，符合支持小微企业的政策导向，可理解为真正意义上的SME CLO（中小企业信贷资产证券化）产品创新。

“作为备案制实施后首批获得开办信贷资产证券化业务资格的商业银行，目前我们正在推进第二批信贷资产证券化项目。同时，我们将持续完善管理机制，提升服务能力，通过信贷资产证券化业务实现信贷资产出表，所释放的信贷额度仍将继续支持中小企业和实体经济。”宁波银行相关负责人表示。



宁波兴光天然气供气合同债权资产支持证券日前在上交所首发。
(杨绪忠 邢春 摄)

企业资产证券化破冰

除了信贷资产证券化，企业资产证券化的创新也在甬城首次落地生根。

上周二，宁波城投在上交所成功发行50亿元天然气供气合同债权1号资产支持证券。据悉，这是全国首单城投类企业资产证券化项目。

“宁波兴光天然气供气合同债权资产支持证券”计划分三期发行，第一期发行21亿元，年内将完成后续发行。具体发行方式为：宁波城投作为原始权益人，购买其子公司兴光燃气公司未来五年的供气合同债权作为基础资产；农银汇理基金子公司作为计划管理人，将这笔基础资产份额化，在上交所挂牌向机构投资者发售，取得专项计划期内的天然气供气合同债权，投资者取得资产支持证

券，宁波城投获得募集资金；未来五年供气合同债权产生的现金流用于偿付投资者本息。

“本项目以未来的现金流收入解决企业当下的融资需求。与发行债券相比，不受宁波城投自身净资产规模的限制，募集用途也更为灵活。”农业银行宁波市分行行长彭超英说，宁波城投受让兴光燃气现金流后，放大了基础设施收费权的融资规模，解决了困扰证券化融资的资金沉淀成本高的问题，大大提高了资金使用效率。

“宁波城投作为地方城市建设类企业，目前通过银行间市场进行融资的渠道有所限制，通过证券化方式融资，开辟了国内城投类企业融资新模式。”农银汇理董事长于进认为，而企业资产证券化市场也将因商业银行的介入，使市场格局发生重大变化。

“本次资产支持证券，创下了城投类企业首单、商业银行主导首单两项全

国第一，对宁波乃至全国公用设施类企业如何盘活存量资产、拓宽融资渠道有着重要的示范引领作用，值得我市进一步推广。”副市长李关定评价说。

未来市场潜力巨大

记者了解到，目前我国资产证券化规模还比较小，占整个债券市场规模的比例非常低。但资产证券化市场正在吸引越来越多投资者的关注，“资产抵押债券（Asset-Backed Security）的ABS产品相比同类型、同级别产品定价更高，而且产品稳定性更好、信用风险更低；在当前市场收益率水平跟随融资成本下行，ABS产品相较于传统债券或者其他投资产品的收益更具竞争力。”农业银行宁波市分行投行部总经理俞万可说。

从未来发展前景看，资产证券化有非常广阔前景。目前，我国资产证券化规模相对于发达国家来说是很低的。2014年年底，我国信贷资产证券化对银行贷款的比例只有0.3%，资产证券化占GDP比重不到0.5%，而美国和英国分别占有60%和22%。

有专家预计，随着国企改革的推进，未来五年内，资产证券化存量占GDP比重将上升2%，市场规模大概是2万亿元，以这样的估计年均增长是40%。宁波本地的市场需求也将随之上涨。

“我们已摸底过，目前，甬城多家国企和民营企业对资产证券化这种新型融资方式表现出浓厚的兴趣。”甬城一家商业银行投行部老总表示，甬城好几家本土法人机构的银行已闻风而动，积极申请获批信贷资产证券化的营业资格。

不过，也有专家认为，随着这一市场的迅猛发展，金融机构需要注意对融资方种类繁多的基础资产加强评估，以减少业务风险。

本周限售股解禁市值约450亿元

根据沪深交易所安排，本个交易日两市有29家公司共计23.14亿限售股解禁上市流通，解禁市值约450亿元。

深市20家公司中，金卡股份限售股将于8月17日解禁，解禁数为1.35亿股，按照8月14日收盘价计算解禁市值80.72亿元，是本周深市解禁市值最大公司；解禁市值排第二、三名的是华鹏飞和东方雨虹，解禁市值分别为44.05亿元和29.4亿元。

此次解禁后，沪市将有华联矿业和龙宇燃油，深市将有太空板业、金卡股份、华鹏飞成为新增全流通公司。

统计显示，本周解禁的29家公司中，有6家公司限售股在8月20日解禁，解禁市值226.78亿元，占到本周解禁市值的50.37%，解禁压力集中度高。

(据新华社)

首期国际商贸企业总裁班开班

8月14日，由市商务委员会主办、市外经贸培训中心承办的宁波市第一期国际商贸企业总裁高级研修班开班。省商务研究院院长张汉东作题为《2015年国际国内经济形势与跨境电商电子商务》的主题讲座，来自100余家国际商贸企业的董事长、总经理和副总以上高级管理人员参会。

据悉，这是市商务委成立后举办的首个面向国际商贸企业高管的专题培训班。为拓宽外向型企业高层管理者经营思路，提高风险防范

能力，促进企业转型升级，市外经贸培训中心在全国范围内择优挑选了一批实战型专家为研修班学员授课。8月14日至11月6日，香港利丰发展(中国)有限公司副总裁林至颖，广东省外经贸厅顾问、原中粮集团进出口六部部长陈硕，四海商舟创始人、资深外贸电子商务专家周宁等，将围绕互联网时代下全渠道变革与全球供应链整合与创新、海外客户信息管理与外销数据分析、跨境电商的机遇与挑战等主题作讲座。

(俞永均 周绍庆)

浙商银行“涌金出口池”助力外贸企业

浙商银行宁波分行日前新推“涌金出口池”业务，为出口企业提供专业化池融资服务。

据悉，该行创新“互联网+”应用和“池化”融资业务模式，分析出口企业出口贸易及融资需求，设计开发了“涌金出口池”池融资服务。池融资就是将存款、票据、信用证、应收账款、理财产品等入池质押，并配套提供池融资授信敞口额度，做“企业内部银行”。该业务

具有批量受理、在线提款、期限灵活、差异定价、滚动质押、动态计量、回款增值、收账管家等十大功能，有利于企业随时融资，减少利息支出，提高财务收益增强流动性，提高业务处理和操作效率。

池融资同时支持币种多样化，支持错币种融资，享受低利率币种融资的好处，并可结合外汇资金交易，规避汇率风险，享受增值收益。

(杨绪忠 蔡晋)



明州论坛

舍弃“蒙尘GDP”没有退路

□罗浩声

宁海县紧守生态发展理念，以壮士断腕的决心淘汰落后产能，腾出发展空间。五年来，关停并转100余家铸钢、造纸、印染、铝灰、食品罐头、金属表面处理等行业的污染企业，否决不符合环评能评的项目680个，等于舍弃“蒙尘GDP”上百亿元。(8月12日《宁波日报》)。

宁海舍弃“蒙尘GDP”的做法，是我市践行“绿水青山就是金山银山”科学论断的生动样本。过去，在不少人看来，生态环境与地方经济发展是一对矛盾，鱼与熊掌不可兼得，要获得金山银山，绿水青山就得“让路”。宁海的实践再次证明，这种认识是错误的。舍弃“蒙尘GDP”，短时期内可能会给

当地经济带来阵痛。但长远看，不仅能守住绿水青山，而且一样能换来金山银山。

事实最有说服力。近年来，

宁海通过平原绿化、森林宁海、海

洋牧场三大工程，构建“蓝色东

部”和“绿色西部”生态格局，旅

游收入年均增长15%；以创建国家

循环经济发展示范区为抓手，集聚发

展生命健康、新能源等低碳绿色产

业，经济增长内在质量不断提升，

仅一个吉利新能源项目产能就将达

200亿元。

宁海并非是“孤独的探路者”，

一场去“蒙尘GDP”的攻坚战早

已在我市全面打响。仅去年，全大

市就完成505家企业落后产能淘汰

任务，其中关停企业232家，腾出用能空间35.2万吨标煤。到2017年底，全市县级以上建成区全面完成大气重污染企业关停或搬迁；通过对1500家企业实施清洁生产，重点行业排污强度较2012年下降30%以上。(7月13日《宁波日报》)。可以想见，随着这些举措的落地，我市的GDP将会更健康、更有质量。

不过，从更大范围看，尽管“绿

水青山就是金山银山”的论断已家喻

户晓，不少地方领导甚至天天把它挂

在嘴边，可一面对眼前利益和现实利

益，特别是政绩和升迁的诱惑，“蒙

尘GDP”就开始抬头，犹如“闻着臭

，吃着香”的臭豆腐。《人民日报》近

日就披露，面对经济下行压

力，不少领导干部焦灼不安，摇摆不定。中部地区一位县委书记私下抱怨，这两年为了保护生态，全县大抓转型升级，淘汰大批落后产能，结果拖累了GDP。他下一步“准备妥协一下，暂缓一下上述举措”。抱类似想法的主政者，恐怕还有不少。这种想法是危险的，因为如此一来，岂不是生态旧债未还，又要添新债？

我国环境治理问题，远未到可以松口气的时候。一些区域生态遭受“不可逆”破坏，却仍未引起足够重视。如8月11日《中国经济参考报》报道，受环渤海湾区域工业项目增加等因素影响，每年约有28万吨废水和70万吨固体废弃物排入渤海湾(占年流入中国海域总污染50%)，导致

鱼类大量消失，渤海湾已经由改革开

放前的“鱼仓”变成“死亡之海”。

“死亡之海”，多么恐怖的称呼。它警示我们，舍弃“蒙尘GDP”，不能再等了，也不能再拖了。所以，一方面，既要控制“蒙尘GDP”的“增量”，也要消化“存量”。各地政府应该按照生态建设的要求，把可能产生“蒙尘GDP”的企业、产业挡在门外，并下大力气抓好现有落后产能的淘汰，给存量GDP“除尘”。对不达标的企业，该改造的改造，该转产的转产，该关停的关停。另一方面，舍弃“蒙尘GDP”，政府要积极主动作为，采取措施推动企业转型，促使更多企业加入到GDP“除尘”行动中来。

火灾如战场，要尽职尽责，就可能有牺牲。所谓“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛。为人民利益而死，就比泰山还重”，网友之所以被刘世雄的话打动，就在于其为人民利益慨然赴死的勇气以及孝亲敬老的柔绵亲情和亲如兄弟的战友情。

在国家利益和自身利益、他人生命和个人生命之间，刘世雄和他的战友们毫不犹豫把国家利益和他人生命放在了前边。同时，他们也没有忘记自己的父母，而是嘱托知心的战友，如果不能回来，“我爸就是你爸”，请你像照顾自己的父母一样，照顾好我的父母。这样的嘱托，是一份信任，也是一份光荣。每一次冲锋，都可能有人牺牲。我死了，我爸爸就是你爸爸；你死了，你爸爸就是我爸爸。每个人会像对待自己的亲人一样，照顾和孝敬战友的父母。

事故发生后，不少企业和个人开始为事故中的死者家属捐款。相信我们的国家和社会，能够让那些在抢险救灾中牺牲人员的父母以及在事故中失去生命的家属，得到足够的尊重和妥善的照顾。但那些爸爸妈妈以及所有的亲属们，他们失去亲人的伤痛，可能始终难以抚平。而且很多的爸爸妈妈，就这么一个孩子，他们宁可自己去死，也不愿意儿女失去生命。但面对灾难，我们又无法抗拒——即使在和平时期，也会有牺牲，也需要有人付出生命。

在网上看到一幅消防战士“鞠躬送别战友”的照片。在天津爆炸事故的核心现场，消防员的面具、氧气瓶、衣服散落一地，十几个消防战士，在这里找到了战友的遗体。然后他们脱帽，一鞠躬，二鞠躬，三鞠躬，默哀。呜咽着告诉牺牲的战友：“我们带你回家，放心吧，家里的事我们会照顾好的。”

我们会有很多的消防战士，把牺牲战友的父母当作自己的父母。我们也希望，现在的社会能够建立一套机制，让那些为国家和人民利益牺牲的人，没有任何后顾之忧。

发挥好老同志“有教训”的优势

□方石

市“银辉”志愿者联合会于12日成立，搭建起一个全市老干部志愿服务的新平台，实现了资源的整合和最大化。我市目前有老干部志愿团队237个，服务基地176个，志愿者1.3万人。这是一支推进我市各项建设和公益事业的重要力量。(8月13日《宁波日报》)。

就在这个成立大会上，市里的一位老领导，被推选为联合会的会长，他同时还担任着市咨询委员会主任。他在大会上分析了老干部的几条优势：熟悉宁波的历史；讲真话；有教训。老同志的这三条优势确实是明显的：他们的经历与宁波的发展同频共振，密不可分；他们敢讲真话，这位老领导分析说，现在老同志讲真话的比例提高了，如果说过去是80%左右，现在有95%以上了；老同志有丰富的教训资源。这位老领导强调：我不讲经验，我讲教训。

把“有教训”列为老同志的优势，叫人耳目一新。这位老领导举例子说：当初在四明山区发展花木，就是在坡度25度—30度的山地上种植花木，种了挖，挖了种，循环往复，造成水土大量流失，破坏了四

明山的生态平衡。笔者由此想到，如果以后有哪位领导，不了解情况，提出在山区发展花木，这条教训就是前车之鉴，可以转变为优势。

教训是经验和对应的。许多老同志在长期的工作实践中，积累了丰富经验，也汲取了许多教训，两者都是非常宝贵的。但比较之下，教训更深刻，更有价值，更需要关注和记取。我们不能在谈经验时，洋洋洒洒，充分表达。谈教训时，只是简单的、笼统的、浮表的。只讲经验，不谈教训，不记教训，是一个危险的信号，甚至会埋下悲剧的种子。

在我的记忆中，曾经有一位老同志在一次会议上说过，“每个人对自己有一个忆往思过的任务”。他请人刻了一方印章，就是“忆往思过”四字。这四个字，发人深思。“往”是过去、是历史，“过”是过失、是教训，“忆”是记住，“思”是分析。有些教训离不开当时的环境和条件。有些教训却有许多主观因素需要记取。这样一个过程，就是在自己痛苦的教训中学习，从而使身上丰富的教训资源，转化为宝贵的财富和优势，在志愿服务和咨询服务中更加强烈。



羡慕

管娇丽 绘

以助学为名诱奸女童是无底线之恶

□易其洋

2006年3月，广西百色市隆林县一个叫王杰的人，以个人名义成立了“百色助学网”，主要是为百色老区的贫困学生募集助学金。但事实是，王杰以捐资助学为幌子，蒙蔽爱心人士，并多次欺骗、诱奸山区女童，克扣助学资金。13日晚，当地警方将王杰控制。(据8月13日广西电视台)

正因为从事的是募集助学活动，王杰一度被媒体称为“大山里的天使”。谁知，他竟是个人面兽心的家伙。看了这样的报道，套用一句网络流行语就是：

人参与了诱奸女童)，恐怕会“三观”尽毁。与那些你情我愿、赤裸裸的钱色交易不同，以助学为名诱奸女童之所以无底线，就在于它是借爱的旗号行骗，用善的名义作恶，打击、破坏的是捐助人、受助者心理那些最善良、最美好的东西。

这样的恶能够存在，个人不道德当然也是一个原因。更主要的是，对于一些公益募捐，我们虽有制度规定，监督却几乎空白，根本谈不上“阳光公益”。像“百色助学网”，9年间收到捐款700多万元，竟然没有在民政局正式注册，没有对公账户，对外公布的联系方式和银行账户都是王杰个人的。没有监督制约，人性之恶会成魔。王杰当然会为他的恶行付出代价，我们应该反思和做的是，如何让这样的恶不再出现。